



Josef PAVLOVIC
náměstek ministra

Praha 5. října 2023



MZDRX01POIZB

Usnesení Komise pro výživu kojenců a malých dětí ze dne 4. 10. 2023

Komise pro výživu kojenců a malých dětí:

- a) vyjadřuje nesouhlas se zapojením podnikatelských subjektů, jež mají zájem na co nejslabší regulaci marketingu náhrad mateřského mléka, dudlíků a lahví, do procesu přípravy novely zákona č. 40/1995 Sb., o regulaci reklamy, než bude návrh novely předložen do mezirezortního připomínkového řízení;
- b) připomíná, že takový postup výslovně nedoporučuje ani Světová zdravotnická organizace (WHO) ani UNICEF;
- c) doporučuje ministru zdravotnictví, aby se obrátil na ministra průmyslu a obchodu s žádostí zrušit konání kulatého stolu pro podnikatelské subjekty ve fázi přípravy novely, ev. pakliže toto nebude možné, alespoň zajistit transparentnost takovéto konzultace veřejným streamováním;
- d) v případě konání akce pověřuje svého předsedu zastoupením na kulatém stole a v průběhu jeho konání tlumočením bodu a) a b) usnesení.

Odůvodnění: Na jednání Komise pro výživu kojenců a malých dětí (dále jen „Komise“) dne 25. září 2023 bylo v bodě č. 5 Aktuální stav implementace Mezinárodního kodexu marketingu náhrad mateřského mléka v ČR referováno o připravovaném uzavřeném a neveřejném Kulatém stole pro vybrané podnikatelské subjekty na téma „Novela zákona o regulaci reklamy - implementace Mezinárodního kodexu marketingu náhrad mateřského mléka WHO a UNICEF“ dne 10. října 2023 na Ministerstvu průmyslu a obchodu.

WHO, UNICEF či zvláštní zpravodaj OSN pro právo na potraviny dlouhodobě upozorňují, že snahy regulovat potravinářský průmysl naráží na odpor ze strany obchodních společností, jež mají zcela zjevný zájem na co nejslabší a co nejméně efektivní regulaci. Ve vztahu k výživě dětí pak WHO a UNICEF shodně nedoporučují zapojovat dotčené podnikatelské subjekty do přípravy právních předpisů či politik a všechny případné připomínky a návrhy od těchto aktérů transparentně dokumentovat, vč. odpovědi na ně. V českém kontextu je tedy jejich zapojení vhodné nejdříve v mezirezortním připomínkovém řízení, kde je komunikace převážně písemná a přístupná všem připomínkujícím místům (u legislativních materiálů i veřejnosti prostřednictvím v eKLEP), a je tedy možné výše uvedené požadavky dodržet.



Josef PAVLOVIC
náměstek ministra

Lobbistické snahy oslabovat potřebnou regulaci marketingu náhrad mateřského mléka, dudlíků a lahví jsou natolik významnou překážkou implementace Kodexu, že byly jedním z hlavních témat Globálního kongresu WHO a UNICEF k implementaci Kodexu, který proběhl 20.-22. června 2023 v Ženevě.

¹ Blíže viz např. *Pokyny WHO k ukončení nevhodné propagace potravin pro kojence a malé děti: prováděcí pokyny*, 2017 (dostupné z: <https://www.who.int/publications/i/item/9789241513470>) či WHO: *Účinné regulační rámce pro ukončení nevhodného marketingu náhrad mateřského mléka a potravin pro kojence a malé děti v evropském regionu WHO*, 2021 (dostupné z: <https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/352003/WHO-EURO-2022-4885-44648-63367-eng.pdf?sequence=1>).

² Blíže viz např. příručka UNICEF *Ochrana výživy kojenců a malých dětí před zásahy průmyslu a střetem zájmů*, 2023 (dostupná z: <https://www.globalbreastfeedingcollective.org/protecting-infant-and-young-child-nutrition-industry-interference-and-conflicts-interest>)

³ Blíže viz zpráva zvláštní zpravodajky pro právo na potraviny z 3. srpna 2017, A/71/282, bod 97.

⁴ Blíže viz výše uvedené *Pokyny WHO k ukončení nevhodné propagace potravin pro kojence a malé děti: prováděcí pokyny*, 2017, str. 24; výše odkazovaný materiál *Účinné regulační rámce pro ukončení nevhodného marketingu náhrad mateřského mléka a potravin pro kojence a malé děti v evropském regionu WHO*, 2021, str. 13. Rovněž viz příručka UNICEF *Ochrana výživy kojenců a malých dětí před zásahy průmyslu a střetem zájmů*, 2023, str. 12-13.

⁵ Informace zástupce a zástupkyně Ministerstva zdravotnictví, kteří se akce účastnili na jednání Komise pro výživu kojenců a malých dětí dne 25. září 2023.



MINISTERSTVO ZDRAVOTNICTVÍ
ČESKÉ REPUBLIKY

Josef PAVLOVIC
náměstek ministra

Na předmětné lobbistické aktivity, jejich dopady, a tedy související nutnost jejich nasměrování z přípravné do připomínkovací fáze, se upozorňovalo i na odborném kulatém stole

„Implementace Mezinárodního kodexu marketingu náhrad mateřského mléka a navazujících rezolucí v české legislativě a možnosti metodické podpory k vymáhání této legislativy“.⁶ Závěry z kulatého stolu jsou jednou z příloh Doporučení Rady vlády pro rovnost žen a mužů ke 40. výročí přijetí Mezinárodního kodexu marketingu náhrad mateřského mléka schváleného dnes vládou (čj. OVA 791/23).

Vzhledem k výše uvedenému Komise pro výživu kojenců a malých dětí doporučuje předsedovi komise, náměstkovi ministra zdravotnictví, Josefovi Pavlovicovi, aby se obrátil na Ministerstvo průmyslu a obchodu s žádostí zrušit konání kulatého stolu pro podnikatelské subjekty ve fázi přípravy novely, ev. pakliže toto nebude možné, alespoň zajistit transparentnost takovéto konzultace veřejným streamováním. Zároveň v případě konání této akce pověřuje Komise pro výživu kojenců a malých dětí svého předsedu zastoupením na kulatém stolu a tlumočením jejího stanoviska.

⁶ Blíže viz <https://www.vlada.cz/cz/ppov/rovne-prilezitosti-zen-a-muzu/aktuality/odborny-kulaty-stul-k- implementaci-mezinarodniho-kodexu-marketingu-nahrad-materskeho-v-ceske-legislative-a-moznostem- metodicke-podpory-jejeho-vymahani-196370/>.

⁷ Blíže viz <https://www.vlada.cz/cz/ppov/rovne-prilezitosti-zen-a-muzu/aktuality/vlada-uprednostnila-zajmy-zen-a-deti-nova-opatreni-k-omezeni-skodliveho-marketingu-nahrad-materskeho-mleka-208768/>.





MINISTERSTVO ZDRAVOTNICTVÍ
ČESKÉ REPUBLIKY



Ministerstvo zdravotnictví, Palackého náměstí 375/4, 128 01 Praha 2
tel./fax: +420 224 971 111, e-mail: mzcr@mzcr.cz, www.mzcr.cz